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sono di g r an lunga s ce ma li da lia to lle r anza e da lle conce s s ioni 

che il Gove r no finora conce de va, le qua li dal nos tro r it o r no 

a lla d is pos izione p r ima de lla Came ra s ono s a nziona te; qu indi 

la tacc ia d ' ing ius t iz ia fa t ta a ll' e me nda me nto, t r a t ta da ll' in-

coragg iame nto che d ie de il Gove rno a lla c o lt u r a, non ha 

fonda me nto. 

L'onore vole de puta to Cava llini ci ha poi de t to che noi col-

p ir e mmo pe rs one in buona fede ; ma r is pondo che co loro che  

s ono in buona fe de, c ioè che co lt ivavano fin da ll' a nno s cors o, 

non s a r a nno c o lp it i, s a r anno s olo c o lp iti que lli che si dispo-

ne vano a co lt iva re in que s t 'a nno, e c iò a r a g ione, pe r chè essi 

non dove vano c re de re a lus inghe non r a g ione vo li, e, se cre-

de t te r o, fur ono t r a t ti p iù da c up id ig ia che da quei s e nt ime nti 

che dovr e bbe ro essere in t u t ti ne ll' inte re s se de lla pubb lica 

s a lubr it à, Del re s to se si dic<? che il v ic ino di que llo che col-

t iv ò g ià ne ll' a nno scorso ha p r e pa r a to un te r r e no in 

buona fe de, a llo ra il v ic ino del v ic ino che ve de va pr e pa r a re  

i l t e r r e no, d irà anche : io e ra in buona fe de, pe rchè ve de ndo 

i l m io v ic ino che pr e pa r a va, dove va c re de re che aveva d ir it t o 

di fa r lo, ed anch ' io sono in buona fe de ; e s iccome per la 

co lt ivazione del r iso non si t r a t ta di p icco li t r a t t i, ma di g r an 

nume ro di g io r na te, la Came ra ve de come que s ta scusa di 

buona fede a lla r ghi in fin ita me nte la coltura del r is o, il qua le  

a lla r ga me nto, io r ipe to, e mi s piace di dove r lo r ipe te re la 

te rza vo lta, è per  sè un m a le, pe r chè p iù si a lla r ga la col-

t u r a, e p iù s ono danne gg ia te le pr ov inc ie v ic ine. 

Io pre go l'onor e vo le Chiò a c re de re che per  noi me d ic i, i 

ca t t ivi e ffe tti di que s ta c o ltur a, s ia cons ide ra ta in luoghi dove  

è fa t ta, s ia cons ide ra ta per  l' a lla r ga me nto che pr e nde, e per  

i s uoi e ffe tti e conomici , pre go il de puta to Chiò a c re de re  

che s ono te ore mi dei qua li s iamo c onv in t i. Dir ò infine che  

noi s iamo pe rs uas i, e c re do di po te r lo d ire a nome anche dei 

miei c o lle gh i, che la le gge modifica ta dai Se nato a ume nta i 

t r is ti da nni e le gravi cons e gue nze che g ià si os s e rvano ora 

da lla co ltura del r iso ; s iamo pe rs uasi che lo a t te ne rsi a lle  

p r ime d is pos izioni di que s ta Came ra s ce me rà la c ifr a de lla 

mor ta lità inconte s tabile di gran lunga ne gli os pe dali di Ac qu i, 

di Nova r a, di Ve r c e lli, di g r an lunga s upe r io re a que lla di 

a lt re p r o v inc ie; e non fa r e mo che a ume nta re e cce s s ivame nte  

la c ifr a. 

L'onor e vo le de puta to Chiò dice va a lt ra vo lta : è te mpo di 

tog lie re la s pada di Damoc le che pe nde s ui p r op r ie ta r i, i 

qua li non s anno se de bbano o non de bba no co lt iva re a r is o. 

Noi vog lia mo che si t o r ni a lle d is pos izioni g ià adot ta te da lla 

Ca me r a, pe r c hè, se si tog lie la s pada di Damoc le nel senso che  

ha vota to il Se na to, s iamo pe rs uasi che que s ta s pada c a dr à, e  

coglie rà v it t im e di p iù ; e ma nda to de ll'a r te s anita r ia è di 

cons e rvare le v ite. (Bravo!) 

BOKKS i& j u Se per  que s ta le gge s ta la pre s e nta ta per  la se-

conda volta al P a r la me nto non si fosse de r oga to al re gola-

me n t o, che vuo le t r as cor rano a lme no 24 ore da lla r e lazione  

s opra una le gge a lla sua d is cus s ione, io avrei po tuto por ta re  

a lla Came ra doc ume nti in appogg io de ll'op in ione del de pu-

ta to De ma r ia, e d<«i fa t ti c ita ti q ui da ll'onor e vo le de puta to 

Lanza, per  i qua li si ve dr e bbe che vi fu r ono ve r a me nte pro-

messe che da que s ta Came ra s are bbe us c ita una le gge a mp ia, 

la qua le avre bbe auto r izza te t u t te le abus ive co lt ivazioni a 

r is o. Ora io d ic o: ve n ia mo finalmente al r is u lta to u lt imo di 

que s ta que s t ione ; pe rchè tanto v ivo de s ide r io di a mp lia re la 

co lt ivazione a r iso ? 

L'onore vo le de puta to Chiò ce ne ha da ta qn^s ta r a g ione, 

che c ioè la co lt ivazione a r iso cos ti me no e pr oduca di p iù. 

Da 18 a 20 a nn i, come ognuno s a, i l pre zzo de gli a ffit ta-

me nti è accre s c iuto di mo lto ; ì c o ndu t t o r i, per  inde nnizza r si 

di que s to a ume nto, s ono obb liga ti a r icor r e re a que lla co lt i-

vazione che cos ta me no e r e nde di p iù. Or be ne, io r ipe te rò 

oggi per  la s e conda volta che, votandosi que s ta le gge, la 

qua le autor izze r e bbe la co lt ivazione a r iso di tu t ti i te r r e ni 

g ià pr e pa r a ti a ta le co ltura al t e mpo in c ui essa fu pre s e nta ta 

a lla Came ra e le t t iva, si s acr ifiche re bbe affa tto l' in te r e s se  

de lla s a lute pubb lica a ll' in te re s se pe c unia r io di a lcuni pro-

p r ie t a r i. 

Ci accus ano di e s age razione qua ndo acce nniamo agli incon-

ve nie nti o ai da nni gravis s imi de lla t r oppo age vola ta colt i-

vazione a r is o. Ma i g r a ndi p r o p r ie t a r i, i padr oni di la t ifond i, 

nei paesi dove la co lt ivazione a r iso è mo lto e s te s a, ha nno 

forse presso le r is a ie i lor  cas ini di c a mpa gna? Sce lgono forse  

qu ivi la sede di lo ro v ille gg ia tura ? No, o s ignor i, in que s ti 

luoghi voi non t r ove re te che cas upole di po ve ri c o lon i, di 

pove ri c on ta d in i, i qua li v ivono una vit a mis e r abile per  g iun-

ge re in br e ve te mpo ad una mor te imma t u r a. 

Ripe to impe r ta n to che, a do t ta ndo l'a r t ic o lo come ci è s ta to 

trasmesso dal Se na to, noi non fa r e mmo a lt ro che autor izza re  

l' in fr a zione a lla le gge v ige nte, non fa r e mmo a lt ro che que llo che  

ha de t to l'onor e vo le mio a mico de puta to Tosti, qua ndo disse  

che que s ta le gge mira un ic a me nte a copr ire il Minis te ro ; ma 

io chie do : da qua ndo in qua il P a r la me nto de ve s e rvire di 

mante llo al Minis te ro ? E se il Gove r no, per  e s e mpio, non 

avesse il coraggio di far  e s e guire pun t ua lme n te la le gge, 

chie do io , pe rchè il P a r la me nto non de ve aver  esso il corag-

g io di fa r lo? E pe rchè dovr e mo noi s anzionare que s ta abu-

s iva co lt ivazione del r is o, a nzic hé, adot tando l'e me nda me nto 

propos to da ll'onor e vo le De ma r ia, pe rs is te re ne lla nos tra de-

c is ione già emessa pochi g io r ni fa, la qua le io pur  c re do fosse  

l'e s pre s s ione de ll ' in t imo nos t ro c onv inc ime nto ? 

10 ins is to a dunque pe r chè, r ige t ta to que s to a r t ico lo del 

Se na to, si acce tti inve ce i'e r ae ndame nto De roar ia. 

p a E S i u E S i * ®. La paro la è al de puta to Va le r io. 

¥ A E i S B io j l . P a r mi che l'onor e vo le de puta to los ti abbia 

chie s to la pa ro la : s iccome pa r le rà p r oba b ilme nte in senso 

cont r a r io al m io, io g li ce do la pa r o la. 

p k k s k k k n t e. Il de puta to los ti ha la pa r o la. 

l O S T i . La que s t ione, o s ignor i, s ' imbr og lia s e mpre p iù, 

pe rchè s e mpre ci las c iamo t r as c ina re ne lla que s t ione gene-

r a le. Sarà ve ro lu t to c iò che han de t to g li onor e vo li pre opi-

na n t i, i d ife ns ori de lia s a lute pubb lic a, a lla cui op in ione pe rò 

io non s ottos cr ivo ; ma qua nd 'a nc he c iò fosse, r ipe to che  

tut to que s to è e s traneo al caso a t tua le. È impos s ib ile che «oi 

c ong iung ia mo la legge a t tua le colla que s t ione di p r inc ip io ; 

la que s t ione di mas s ima è una que s t ione che vuol esser  s tu-

d ia ta ben p r o fonda me nte, e s otto tut ti i pun ti di vis ta ig ie-

n ic i, e conomici e po lit ic i. Nè si può innova re ad un s is te ma 

e conomico di un paese con una le gge di c ir cos tanza, con una 

legge pr ovv is or ia, con una legge pre s e nta ta pur a me nte per  le  

fo r me le ga li ; ed è in que s to senso che io ho de t to che que-

s ta legge e ra per  copr ire il Minis te ro ; non ho inte so di 

d ir e che que s ta legge fossa per  copr ire la r e s pons abilità 

ma te r ia le, per  copr ire una mancanza che il,Min is te ro avesse  

j 9, osso l i in© .fibnfimob siffii Bie a iip s 3!ìi9 ìhs ?éJ 
11 Minis te ro si t rovava in una falsa pos izione, con Seggi vi-

g e n t i, le qua li e rano s tate abroga te da ll'us o, ed in ce r to qual 

modo da lia cont inua v io lazione : si t rovava d 'a lt r onde di 

fr onte l' inte re s se e gli usi in t r odo t t isi ne lle pr ov inc ie in c ui 

si co lt iva il r iso : ma nc a ndo di da ti pr e c is i, non si t r ovava 

ce r tame nte pr e pa r a to a pre s e nta re imme d ia ta me nte una le gge  

de finit iva ; si è a dunque fa t to autor izza re a poter  conce de re  

que s ta co lt ivazione per  que s t 'anno. 

La Commis s ione, r it o r na ndo s ulla le gge qua le fu vo ta ta 


